

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Опубликование научно-практического пособия «Досудебное производство», обусловлено необходимостью повышения качества предварительного расследования, обеспечения прав и законных интересов участников досудебного производства по уголовным делам, расследуемым как в форме предварительного следствия, так и в форме дознания. Целью настоящей работы является:

– уточнение с точки зрения теории и практики правовых понятий, как досудебное производство по уголовному делу, формы предварительного расследования – дознание и предварительное следствие, следственные действия, процессуальные документы и т.д.;

– создание целостной системы примерных образцов процессуальных документов, составляемых в процессе досудебного производства по уголовному делу, призванное обеспечить повышение его качества. Среди следователей органов предварительного следствия и сотрудников органов дознания значительное число молодых специалистов, которые в ряде случаев при производстве процессуальных действий, сталкиваются с трудностями, в том числе в составлении, в оформлении постановлений, протоколов следственных действий, иных процессуальных документов.

Досудебное производство по уголовному делу составляет вторую часть Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, включающую в себя разделы о возбуждении уголовного дела и о предварительном расследовании. Содержание п. 9 ст. 5 УПК РФ не в полной мере разъясняет понятие «досудебное производство», характеризуя его как «уголовное судопроизводство с момента получения сообщения о преступлении до направления прокурором уголовного дела в суд для рассмотрения его по существу», поскольку следователем, дознавателем может завершиться прекращением уголовного дела, чем и заканчивается. С учетом изложенного досудебное производство начинается с получения сообщения о преступлении и завершается составлением обвинительного заключения, обвинительного акта, или постановления о направлении в суд уголовного дела для применения принудительных мер медицинского характера либо вынесением постановления о прекращении уголовного дела или о прекращении уголовного преследования с применением принудительной меры воспитательного воздействия.

При анализе осуществляемых в процессе досудебного производства следственных действий и составляемых по их результатам процессуальных документов, авторами проявлен комплексный подход при соответственно классификации и систематизации и изложении требований, предъявляемых к составлению процессуальных документов.

Отправными точками исследования явились положения УПК РФ, регулирующие досудебное производство по уголовному делу, анализ которых опирается на научные изыскания авторов и результаты многолетней практической деятельности. В соответствии с действующим уголовно-процессуальным законом все следственные действия и процессуальные документы досудебного производства по уголовному делу классифицированы по признакам и представлены в одной системе. В пособии освещены и прокомментированы те законодательные положения, с которыми сталкиваются в своей ежедневной деятельности органы, осуществляющие досудебное производство.

С учетом изложенного пособие должно стать настольной книгой и своеобразным помощником, в первую очередь, для следователей и дознавателей.

Во второй части книги и прилагаемом лазерном диске (CD) изложено более 200 примерных образцов процессуальных документов, составляемых по уголовному делу в ходе досудебного производства. Для более удобного пользования они подразделены на 13 глав в соответствии с названием глав УПК РФ.

Во избежание перегруженности примерных образцов процессуальных документов и с целью сделать их более доступными для использования авторами не приводится полностью описательная часть процессуальных документов. Часть процессуальных документов, идентичных по своему правовому содержанию, изложены одновременно от имени следователей и дознавателей.

Примерные образцы процессуальных документов подготовлены с соблюдением требований УПК РФ и УК РФ и с учетом возможности их использования в конкретном случае осуществления процессуальных действий, что позволяет значительно сократить рабочее время на подготовку процессуального документа за счет использования персонального компьютера с прилагаемым к пособию лазерным диском (CD) и одновременно призвано помочь следователям, дознавателям повысить культуру составления процессуальных документов в установленной законом форме и своевременно.

Приведенные в примерных образцах процессуальных документов данные о лицах, наименованиях организаций, местах жительства, местах происшествя, времени и иная информация носят условный характер. Для облегчения нахождения примерного образца процессуального документа пользователям пред-

лагается краткий алфавитно-предметный указатель, со ссылкой на соответствующие страницы научно-практического пособия.

Введение единообразия процессуальных документов в до-судебном производстве является настоятельной потребностью и в этом отношении данная работа не потеряет в дальнейшем своей актуальности даже при возможных функциональных изменениях в структуре следственных аппаратов и при внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации.

**Гаврилов Борис Яковлевич**  
доктор юридических наук,  
профессор, заслуженный юрист  
Российской Федерации,  
заведующий кафедрой  
Академии управления МВД России,  
генерал-майор юстиции (в отставке);